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El incremento de la confian-
za empresarial se produce 
tras el leve crecimiento re-
gistrado en el tercer trimes-
tre y el desplome del 29,9% 
que sufrió entre abril y ju-
nio por la crisis sanitaria.  
 
El repunte de la confianza 
empresarial registrado en el 
cuarto trimestre es resulta-
do de una menor negativi-
dad del balance de situa-
ción (-49) respecto a las 
previsiones que se tenían 
para el verano (-58).  
 
Aunque ha aumentado la 
confianza, las expectativas 
no son favorables ya que 
algo más de 6 de cada 10 
empresarios opina que su 
actividad empeorará en el 
cuarto trimestre. 
 
La isla de El Hierro, la que 
mayor recuperación de con-
fianza ha experimentado en 
el cuarto trimestre del año.  

ICE CANARIAS–NACIONAL 
Indicador de Confianza Empresarial 

Una publicación 
elaborada por 

FUENTE: 

ICE IV trimestre 2020 Nacional y por CCAA 

Todas las regiones españolas experimentan 
una mejora en su nivel de confianza empre-
sarial en la encuesta llevada a cabo en octu-
bre, referida a los resultados alcanzados por 
las empresas durante los meses de verano y 
las perspectivas que tienen para el cierre del 
año. La media nacional experimenta una 
variación del 10,5%, siendo la comunidad con 
mayor avance la de Cantabria con un 16,2% 
y la de menor crecimiento la de Castilla-La 
Mancha, con una variación del 5,9%. 
 
Canarias se sitúa como la quinta comunidad 
con menor crecimiento en su nivel de con-
fianza empresarial con una variación del 
8,2%, tan solo por delante de Baleares 
(7,1%), País Vasco (6,9%), Navarra (6,9%) y 
la ya citada Castilla-La Mancha (5,9%). 
 
Un segundo avance en el nivel de confianza 
que se justifica por el proceso de desescala-
da que han ido experimentando algunas acti-
vidades tras el duro impacto que supuso el 
cierre total o parcial de gran parte de la activi-
dad durante el estado de alarma, que en la 
encuesta de abril llegó a suponer una caída 
de la confianza cercana al 30% (29,9%). 

La confianza empresarial mejora un 8,2% en el cuarto trimestre del año  

SITUACIÓN EXPECTATIVAS 

El 61,9% tiene expectativas desfavorables sobre el com-
portamiento de su negocio en el cuarto trimestre  
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INDICADOR DE EXPECTATIVAS-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que comienza (IV TRIMESTRE DE 2020) 

Tan solo el 5,1% de los gestores de 

establecimientos empresariales considera 

que la marcha de su negocio será favorable 

durante el cuarto trimestre del año, frente a 

un 61,9% que opina que será desfavorable. 

El 33% restante cree que la mantendrá 

estable. 

El balance de expectativas (diferencia entre 

las opiniones de los empresarios optimistas y 

los pesimistas) mantiene su negatividad 

respecto al trimestre precedente 

reduciéndose tan solo un punto hasta los 

situarse en los -57. 

En el ámbito nacional el balance de 

expectativas arroja un saldo negativo de        

-41,3 puntos con un porcentaje del 8,1% de 

empresarios optimistas, frente a un 49,4% de 

pesimistas y un 42,5% que considera que la 

marcha de su negocio se mantendrá. 

INDICADOR DE SITUACIÓN-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que finaliza (III TRIMESTRE 2020) 

El 9% de los gestores de establecimientos 

empresariales ha tenido una opinión favorable 

sobre la marcha de su negocio en el tercer 

trimestre de 2020, mientras que un 57,5% ha 

acusado una pérdida de negocio durante este 

periodo. El 33,5% restante mantuvo estable su 

actividad. 

El balance de situación (diferencia entre 

respuestas favorables y desfavorables respecto 

al trimestre finalizado) arroja un saldo de -49 

puntos, algo menos negativo del inicialmente 

previsto que era de -58 puntos y del arrojado 

un trimestre antes (-70 puntos) 

En el ámbito nacional se alcanza un saldo de    

-38,8 puntos con un porcentaje de respuestas 

favorables del 10% frente al 48,8% de 

respuestas desfavorables. 

Evolución Saldo de Expectativas - Canarias 

Evolución Saldo de Situación - Canarias 

Las expectativas empresariales mantienen su negatividad con un saldo de -57 puntos  

Tres de cada diez empresarios afirman que la marcha de su negocio fue normal durante el verano 
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COMPOSICIÓN DEL ICE POR SECTORES-CANARIAS 
Todos los sectores mejoran su confianza respecto al tercer trimestre  

TRANSPORTE Y HOSTELERÍA COMERCIO OTROS SERVICIOS 

INDUSTRIA CONSTRUCCIÓN 

A pesar del crecimiento de las respuestas 
desfavorables entre el tercer trimestre del 
año y las expectativas para el cuarto en 4 
puntos porcentuales, la industria consigue 
mejorar su confianza respecto al trimestre 
anterior con una variación del 17,8%, que 
lidera en la encuesta de octubre la del 
conjunto de sectores productivos.  

Los cinco sectores analizados mejoran 
su nivel de confianza respecto al trimes-
tre anterior. La industria (17,8%) es la 
que mayor incremento presenta, mien-
tras que Otros Servicios (4,5%) y Trans-
porte y Hostelería (5,2%) son los que 
registran la menor subida.  
 
 

En el ámbito nacional también se pro-
duce un avance del ICE en todos los 
sectores situándose la Construcción a 
la cabeza (14%) y el Comercio con la 
menor subida (6,6%). 

El conjunto de actividades englobadas en el 
denominado sector de Transporte y Hostele-
ría siguen siendo las más perjudicadas por 
el impacto del COVID-19 con un porcentaje 
de respuestas desfavorables sobre la evolu-
ción de su negocio del 78% en relación con 
los resultados obtenidos en el tercer trimes-
tre del año y del 84% en sus previsiones 
para el cuarto, debido a la enorme incerti-
dumbre sobre la capacidad de recuperar 
parte de la temporada del invierno.  

La progresiva debilidad del consumo 
hace mella en las expectativas para el 
cuarto trimestre del sector comercial 
con un balance de -51 puntos, derivado 
de que tan solo un 8% de las empresas 
prevé una situación mejor durante el 
periodo de octubre a diciembre respec-
to a los meses precedentes, frente a un 
59% que estima que esta empeorará. 
El 47% de los gestores de estableci-
mientos mejoró o mantuvo estable su 
actividad durante los meses de verano. 

Tasas de variación trimestral - Sectores 

El sector de la construcción mejora su nivel 
de confianza con una variación idéntica a la 
media del conjunto de sectores productivos 
(8,2%). Un resultado en el que tiene más 
peso el comportamiento de la actividad du-
rante los meses de verano, con un saldo 
(diferencia entre respuestas favorables y 
desfavorables) de situación de -37 puntos 
que las expectativas para el cuarto cuyo sal-
do es de -47 puntos. 

La confianza de las empresas englobadas en el 
denominado sector de “Otros servicios” es la 
que menos avanza en el cuarto trimestre 
(4,5%). De cara al comportamiento de la activi-
dad para los próximos meses, se aprecia una 
estabilidad en el porcentaje de respuestas des-
favorables (59%), en su comparativa con la 
situación acaecida durante los meses de ve-
rano y un aumento en las respuestas que apun-
tan normalidad (38%) en detrimento de las 
respuestas favorables. 

La confianza de los industriales 
canarios mejora un 17,8% 

La construcción es el sector con mayor 
porcentaje de estabilidad en su actividad 

El sector con mayor porcentaje de 
respuestas favorables durante los 
meses de verano (14%) 

El 38% de las empresas estima mantener  
su actividad en el cuarto trimestre  

Tras el cero turístico vivido en el 
segundo trimestre el sector consigue 
mejorar su confianza un 5,2% 

13%

37%

51%

8%

37%

55%

Favorable Normal Desfavorable

Situación Expectativas

6%

51%

43%

5%

43%

52%

Favorable Normal Desfavorable

Situación Expectativas

14%

33%

53%

8%

33%

59%

Favorable Normal Desfavorable

Situación Expectativas

5%

36%

59%

3%

38%

59%

Favorable Normal Desfavorable

Situación Expectativas

4,5
5,2

7,2
8,2 8,2

17,8

Otros Servicios Transporte y
Hostelería

Comercio Construcción TOTAL Industria

7%

15%

78%

2%

14%

84%

Favorable Normal Desfavorable

Situación Expectativas



OCTUBRE 2020 

página  4 

INDICADORES DE SITUACIÓN Y EXPECTATIVAS ISLAS 
Evolución Saldo de Expectativas IV Trimestre 2020  Evolución Saldo de Situación III Trimestre 2020 

ICE CANARIAS – ISLAS 

Los empresarios de las islas de Lanzarote (-72,3), Fuerteventura (-58) 
y Tenerife (-52) fueron los que arrojaron un peor balance de situación 
durante los meses de verano. En el resto de islas los resultados tam-
bién fueron negativos, aunque por debajo de los -50 puntos. Las deno-
minadas islas verdes fueron las que obtuvieron resultados menos 
negativos con balances de -39,4 putos en La Gomera, -22,3 en La 
Palma y -13,5 en la isla de El Hierro. 

Las islas verdes de El Hierro, La Palma y La Gomera 
arrojan los saldos de situación menos negativos 

En el mismo orden que atendiendo a los resultados alcanzados du-
rante los meses de verano, todas las islas del archipiélago empeoran 
sus balances de expectativas respecto al de situación. Lanzarote 
continúa siendo la isla cuyos gestores de establecimientos se mues-
tran más pesimistas (-73,2) y la isla de El Hierro las que menos, con 
una diferencia entre las respuestas favorables y desfavorables para 
el cuarto trimestre del año se sitúa en los -32,4 puntos. 

Todas las islas, salvo Lanzarote (-4,2 puntos) consiguen mejorar su nivel de confianza lideradas por El Hierro con un crecimiento del ICE 
del cuarto trimestre del 19,3%. Fuerteventura (13,3%), Gran Canaria (10,3%) y Tenerife (8,3%) se sitúan por encima del crecimiento me-
dio de la confianza para el conjunto de Canarias, mientras que las islas de La Palma (8%) y La Gomera (7,9%) lo hacen por debajo de 
esta media.  

ICE IV trimestre 2020, por islas 

Todas las islas empeoran su saldo de expectati-
vas respecto al de situación 

El Hierro continúa liderando el 
ranking insular con una mejora en 
su nivel de confianza empresarial 
del 19,3% en el cuarto trimestre 
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Lanzarote es la única isla que ve re-
ducir su nivel de confianza (-4,2%) 
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EVOLUCIÓN DEL ICE POR ISLAS 

TODAS LAS ISLAS EXCEPTO LANZAROTE CONSIGUEN MEJORAR SU NIVEL DE CONFIANZA 
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QUÉ ES EL ICE 
Y CÓMO SE ELABORA 

El Indicador de Confianza Em-
presarial (ICE) se basa en un  
sondeo de opinión a una mues-
tra representativa de estableci-
mientos canarios,  en función 
de los resultados empresaria-
les (Indicador de situación) del 
trimestre que acaba de finali-
zar, así como de sus perspecti-
vas para el trimestre entrante 
(Indicador de expectativas).  
 
El ICE armonizado se constru-
ye a partir del de situación y el 
de expectativas. 
 
Metodología 
 
Muestra: 840 establecimientos 
canarios pertenecientes a cin-
co sectores económicos, de 
diferente dimensión. 
 
Saldos: diferencia entre el por-
centaje de respuestas favora-
bles y desfavorables. 
 
Periodicidad: trimestral 
 
Fuente: ISTAC 

 Nos permite tomar la 
“temperatura” del estado 
de ánimo de los 
empresarios canarios 

FUENTE: 

FACTORES 
INDICATIVOS DEL 
CLIMA EMPRESARIAL 

CLIMA EMPRESARIAL 
POR SECTORES 

Aumentado 

Situación Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas 

Disminuido Saldo 

Industria 
El 66,7% de las empresas conservará sus 
plantillas durante los próximos meses y un 
53,2 % cree que las aumentará, frente al 
30,1% que podría reducirlas. Los precios se 
mantendrán estables, según apunta el 78,8%
de los empresarios del sector.   

Construcción 
El 57,8% de los empresarios cree que manten-
drán estables sus plantillas. La diferencia en 
las previsiones de contratación a corto plazo 
sigue siendo negativa, con un 40,4% de em-
presas con previsiones de reducción de planti-
lla frente a un 1,8% de subida. 

Transporte y Hostelería 
La incertidumbre sobre si finalmente se podrá 
reactivar, en parte, la temporada de invierno   
trunca cualquier expectativa de contratación, 
tal y como refleja que el 52% de los gestores 
empresariales prevea reducir sus plantillas en 
el último trimestre respecto al tercero. Un 
42,7% estima mantener sus plantillas, en 
muchos casos acogidos al ERTE, y tan solo 
un 5,3% cree que podría aumentar sus con-
trataciones entre octubre y diciembre.  

Comercio 
A pesar de la próxima campaña navideña, tan 
solo un 2,1% de los comerciantes prevé au-
mentar sus plantillas en los próximos meses. 
La mayoría afirma que mantendrá los mismos 
puestos de trabajo (68,3%), pero a pesar de 
ser la mejor época de ventas, el 29,6% opina 
que podría reducirlos. 

Otros Servicios 
El 59,8% de los empresarios agrupados en 
“Otros servicios” mantendrá sus empleos en 
el último trimestre del año. Tan solo un 5,6% 
espera aumentar sus plantillas y el 34,6% 
cree que podría reducirlas. 

Los empresarios de las islas apun-
tan a una moderación en el ritmo de 
creación de empleo para los próxi-
mos meses. De hecho, tan solo un 
3,8% de ellos opina que incrementa-
rá sus plantillas durante el cuarto 
trimestre.  
 
Otro síntoma de la moderación en el 
ritmo de creación de puestos de 
trabajo es el de la respuesta referida 
a la estabilidad en el número de 
trabajadores. El 56,9% de los em-
presarios mantuvo estables sus 
plantillas durante el tercer trimestre 
de 2020, porcentaje que aumenta 
hasta el 59,7% en su previsión para 
el cierre de año. 
 
Aumento de la estabilidad laboral y 
retroceso del número de contratacio-
nes que hace que las previsiones de 
menor contratación pasen del 33,1% 
durante los meses de verano al 
36,5% para los meses de otoño-
invierno. El saldo entre las respues-
tas al alza y a la baja en el número 
de contrataciones empeora y pasa 
de -23,1 a -32,7 puntos. 

Sigue Igual 

Empleo (personal contratado) 10,0 3,8 56,9 59,7 33,1 36,5 -23,1 -32,7

Nivel de precios 4,4 4,4 68,8 68,0 26,8 27,6 -22,4 -23,2

Exportaciones 13,4 15,8 50,0 55,3 36,6 28,9 -23,2 -13,1

http://www.gobiernodecanarias.org/istac/jaxi-web/menu.do?path=/04031/E30199B/P0001&file=pcaxis&type=pcaxis&L=0

